

菲政客誣中國將干涉選舉 中使館斥卑鄙圖謀不會得逞

本報訊：中國駐菲大使館昨日否認中國在菲散播假消息，干涉菲中期選舉。

有記者問：「近日個別菲律賓政客稱，中國在菲散播假消息，干涉菲中期選舉。菲參議院外交關係委員會主席艾美·馬科斯發布報

艾米指政府打擊杜家 小馬不認同

本報訊：「每個人都有權發表意見，我不同意。」這是總統小馬科斯被問及對其姐姐、參議員艾米·馬科斯之言論的回應。艾米聲稱政府內部存在「協同行動」，意在逮捕前總統杜特地並打擊杜特地家族。

艾米主導的參議院外交關係委員會調查會的報告指出，「逮捕杜特地是政府整體行動的一部分，目的瓦解杜特地家族」。

稍早，馬拉干鄧宮表示對這位主導調查3月11日前總統逮捕案的參議員之言論「不感意外」。

艾米始終堅持該逮捕行動屬非法。

然而總統府辯護稱此為執法行為，總統強調菲律賓僅是履行對國際刑警組織的承諾。

在同一天，艾米要求監察署調查司法部長赫蘇斯·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin "Boying" Remulla）、內政部長洪維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）、菲國警總監羅梅爾·馬比爾（Rommel Marbil）及刑偵組長尼古拉斯·托雷三世（Nicolas Torre III），追究他們在杜特地被捕案中的責任。

她在提交參議院外交關係委員會對杜特地被捕事件調查的補充調查結果時提出了這項建議。

前總統杜特地被捕後被押送至海牙，並於3月13日（菲律賓時間）被關押在海牙監獄或斯海弗寧恩監獄。

他在隔日透過視訊接受國際刑事法院審訊，法庭當庭宣讀與其任內禁毒行動之殺戮事件相關的指控。

法院訂於2025年9月23日進行確認指控聽證會。

副總統莎拉·杜特地認為，2025年與2028年大選是其父親被移送海牙的真正原因。

被指非法逮捕杜特地 司法部長無懼被起訴

本報訊：司法部長耶穌·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin C. Remulla）4月29日表示，他不會因為前總統羅杜特地被捕案，而可能面臨被監察署起訴的情況感到害怕。

黎慕惹向記者表示：「這是值得歡迎的進展。我們毫不畏懼。」

此聲明是針對參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）提出的建議所作回應。艾米敦促監察署就3月11日杜特地被捕事件，對黎慕惹及其他政府官員展開調查並提起訴訟。

這項建議是參議員馬科斯就前總統逮捕案舉行了參議院聽證會後提出的。

前總統杜特地因國際刑事法院就其執政期間的禁毒戰法外處決事件，涉嫌犯下反人類罪行的案件發出的逮捕令而被捕，他目前被關押在海牙。

黎慕惹說：「我們已依據最佳判斷履行應盡職責。」

他強調：「我們所做的一切都是為了國家利益。」

莎拉呼籲勿向外國勢力屈服 警方重申依法行事堅守正義

本報訊：菲國警4月29日表示，當局正在嚴格執行「零容忍政策」，對違紀警員絕不給予第二次機會。這是回應副總統莎拉·杜特地對菲國警學院2025年畢業班的賀詞。

菲國警首席公共信息官蘭道夫·圖阿紐（Randulf Tuano）表示，杜特地的賀詞與小馬科斯總統的畢業典禮致詞及菲國警總監羅梅爾·弗朗西斯科·馬比爾（Rommel Francisco Marbil）的指令的核心一致。

圖阿紐在克楠美軍營的新聞發布會上向記者表示「我們贊同這一點。正如菲國警總監所說，對菲國警人員的過失採取零容忍態度，犯錯者不會有第二次機會。」

他補充：「我們只需依法行事、堅守正義。」

副總統杜特地在聲明中敦促菲國警畢業生「以實際行動服務國家、展現愛國精神」。

然而，其賀詞也明確反對菲律賓人向外國勢力屈服的。此發言背景為其父、前總統杜特地於3月11日遭逮捕，並被引渡至海牙國際刑事法院，面對反人類罪指控。

副總統杜特地表示：「擁有勇氣與真誠服務之決心，願你們永遠選擇正義之道。切勿讓你們的職業蒙羞，例如菲律賓人背叛自己的同胞之舉。將忠誠服務國家的菲律賓人拱手交給外國審判與監禁，這是不可饒恕的行為。」

告稱，菲政府啟動所謂『溝通計劃』，旨在將菲民眾注意力從逮捕前總統杜特地並將其移送國際刑事法院轉移到所謂「西菲律賓海」問題和所謂『中方虛假信息活動』。中國使館對此有何評論？

中國駐菲大使館發言人說：「我們注意到有關報道。中國一貫奉行不干涉內政原則，我們對干涉菲律賓選舉沒有興趣。」

中國大使館說：「中國駐菲律賓使館始終致力於向菲人民介紹真實的中國，促進兩國人民相互了解。我們堅決反對針對中方無中生有的惡意指控，強烈譴責幹擾使館正常履職的行為。我們也注意到，菲個別政客妄圖透過打所謂『中國牌』拉抬中期選舉選情，服務自身政治私利。這種卑鄙圖謀注定不會得逞。」



農業部長小弗朗西斯科·張·劉禮29日在計順市農業部總部帶領其他官員試吃新推出的每公斤20披索平價白米。據悉，總統「卡迪瓦」惠民商店將於5月2日起在未獅耶地區開始銷售同等價格的優質白米。

艾米促監察署調查 涉捕杜特地案高官

本報訊：參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）呼籲監察署就前總統杜特地被捕案，對司法部長赫蘇斯·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin "Boying" Remulla）、內政部長洪維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）、菲國警總監羅梅爾·馬比爾（Rommel Marbil）及刑偵組長尼古拉斯·托雷三世（Nicolas Torre III）展開調查。

參議員馬科斯在提交參議院外交關係委員會的3月11日杜特地逮捕案追加調查結果報告時提出此建議。

在其建議中，她稱監察署必須調查下列官員的涉嫌違法行為：

司法部長赫蘇斯·克里斯平·黎慕惹：違反第3019號共和國法或反貪腐法，批准／實施對杜特地的非法行政逮捕；篡奪司法職權；嚴重不當行為及損害公務最佳利益。

內政部長洪維克·黎慕惹：任意拘禁；違反第3019號共和國法，唆使或勸誘托雷或馬比爾實施違反法律、規章及條例的行為，或與其公職職責相關的罪行；嚴重瀆職以及有損公共服務最佳利益。

菲國警總監羅梅爾：任意拘禁；違反第3019號共和國法，唆使或勸誘托雷實施違反法律、規章及條例的行為，或與其公職職責相關的罪行；嚴重瀆職以及有損公共服務最佳利益。

刑偵組組長托雷：兩項任意拘禁杜特地和前文官長梅迪亞地亞（Salvador Medialdea）

的指控；違反第7438號共和國法，因不允許副總統莎拉·杜特地探視杜特地，並強迫其律師離開；違反第3019號共和國法，因其容許自己被馬比爾及／或內政部長黎慕惹唆使或勸誘，從而實施違反法律、規章與條例，或與其公職職責相關的罪行；並涉及嚴重瀆職以及有損公共服務最佳利益的行為。

內政部長洪維克·黎慕惹回應稱對此建議感到「高興」。

他說：「我很高興她相信正當程序，不像她所袒護的那些人。」

當被問及他是否也相信逮捕杜特地期間存在違法行為時，他表示：「這是正當程序。若進入調查程序，我們將有充分辯護機會。」

「我沒有任何事要隱瞞。」

參議員馬科斯也建議調查跨國犯罪特使馬庫斯·拉卡尼勞（Markus Lacanilao），指控其違反《經修訂刑法典》第177條（篡奪職權）、第183條（做偽證），以及損害公務最佳利益。

「政治動機」

委員會報告指稱前總統被捕屬「政治動機」，是「政府整體打擊杜特地家族行動」的一環。

參議員馬科斯稱：「很明顯，逮捕行動是政府在2028年大選前全面打壓杜特地家族的一部分。」她聲稱首次打壓嘗試是透過具爭議的「人民倡議」，意在「阻止他們在2028年重返政壇」。

她表示，當人民倡議失敗時，眾議院發起針對前總統的法外處決案調查。

她說，由眾議院人權委員會展開，之後擴大成為一個四合一委員會。

她聲稱基督教穆斯林民主力量黨（Lakas-CMD）的「中期選舉最終衝刺行動計劃」證實政治動機

參議員馬科斯說，該計劃是在2024年4月22日的聚會期間提出的，會上描述了所謂的「荷魯斯行動」（Oplan Horus）——這是一項據稱於2024年4月啟動的行動，意在「扳倒兩位杜特地」。

她還指，彈劾副總統所需的票數是透過「危機個人援助計劃」（AICS）、「低收入人士補助計劃」（AKAP）和「弱勢／失業勞工就業援助計劃」（TUPAD）等「軟性項目」換取的。

她表示，該計劃另一部分詳述如何透過分配「延後撥款」項目作為獎勵，加速推動副總統彈劾案，並獲取參議院必要票數。

被問及是否認為總統默許政府此項計劃，艾米表示無法確定。

艾米表示：「我不清楚。司法部長黎慕惹承認是他下的命令。一方面可以說每位內閣成員都是總統分身，但另一方面也可能是司法部長自行決策。」

在談到這些調查結果出爐後她與總統的關係時，艾米表示「確信他很不高興」。

她說：「許久未見。我確信他很不高興。我對事態發展也深感遺憾。」

莎拉與小馬信任度差距拉近

本報訊：根據OCTA最新民調顯示，在2025年4月，總統小馬科斯的信任度與施政滿意度降至60%，而副總統莎拉·杜特地則上升至58%。

OCTA研究機構於4月29日週二發佈的民調結果顯示，小馬科斯獲得60%信任度與59%施政滿意度。

相較2024年第四季的65%信任度與2024年11月的64%施政滿意度有所下滑。

OCTA指出：「這是小馬科斯總統自2024年第一季以來的最低信任度……施政滿意度自2024年7月調查以來持續呈下降趨勢。」

不過OCTA也強調：「儘管支持率下滑，多數菲律賓成年人仍對小馬科斯總統的表現保持信任與認可。」

小馬科斯在甲米地省錫朗接受突訪時表示，最新數據「鼓舞」了他。

他表示：「這些數字持續激勵著我，因為顯示我們正在取得進展。這就是我想說的。」

「能了解民意總是好事，有時你無法確知民眾是否感受到我們在做的事情。」

馬拉干鄧宮則表示，最新數據不會「干擾」政府實現目標的進程。

總統府發言人克萊爾·卡斯特洛律師（Claire Castro）表示：「無論民調結果好壞，都不會阻止總統為全體菲律賓人民工作的決心。他不會被評分干擾，但會參考所有意見以改善國家治理。」

她補充：「很高興民眾認可我們改善其

生活的努力。」

「逆勢回升」

另一方面，副總統杜特地獲得58%信任度與56%施政滿意度，較2024年第四季49%信任度與2025年11月的48%施政滿意度有所提升。OCTA分析：「此增長標誌著自2023年12月以來下滑趨勢的明顯逆轉。信任度的轉變打破了從2023年3月至2024年11月的下降曲線，期間其最高信任度曾達約87%。」

這項針對政府高層信任度與施政評分的非委託調查是於4月2日至5日透過面對面採訪的方式進行。

民調共訪問1,200名18歲以上男女。

這項民調在95%信心水準下的誤差為±3%。

發出人口販運案逮捕令 政府將阻羅計庇護申請

本報訊：司法部週二表示，一旦針對前總統發言人哈里·羅計（Harry Roque）的人口販運案發出逮捕令，菲方將阻止其在荷蘭的庇護申請。

司法部4月28日已向紅奚禮示市區域審判法院對羅計等人提出不得保釋的「情節嚴重人口販運罪」及「一般人口販運罪」訴訟。

案件指控羅計不僅作為Whirlwind公司律師，更涉嫌以波拉克市的網絡博彩公司Lucky South 99之代表的身份參與犯罪。

去年12月，羅計從阿拉伯聯合大公國提交辯護宣誓書，否認擔任Lucky South 99的律

師。

司法部副部長尼古拉斯·費利克斯·鄭（Nicholas Felix Ty，音）在接受採訪時表示：「黎慕惹部長已指示，一旦發出逮捕令，將立即致函荷蘭政府……通報哈里·羅計涉案情況及通緝令。」

鄭副部長同時表明，在庇護審理程序中，受理國將徵詢申請人母國意見。

他補充，若對羅計發出逮捕令，菲國政府將申請將羅計列入國際刑警組織紅通令。

移民局上月也稱，若法院發出逮捕令，可將羅計列入國際刑警監控名單。

羅計因未出席眾議院對網絡博彩業的調查聽證會，眾議院以藐視國會罪對他發出了逮捕令後，他向荷蘭尋求庇護。

他上月向媒體聲稱眾議院四合一委員會的逮捕令屬「政治迫害」，總統府對此予以否認。

鄭副部長表示：「我們問心無愧，行動均基於證據而非政治動機。總統反組織犯罪委員會突查Lucky South 99時，根本無意牽連羅計律師。」

「純粹是在查獲文件中發現其涉案證據。」